

刷单返利类诈骗发案量最大、虚假购物服务类诈骗上升……

# 小心这十大高发电信网络诈骗

**新华网消息** 近日,公安部公布十大高发电信网络诈骗类型。据统计,2023年,电信网络诈骗受害者的平均年龄为37岁,18岁至40岁的占比62.1%,41岁至65岁的占比33.1%,刷单返利、虚假网络投资理财、虚假购物服务、冒充电商物流客服、虚假征信等10种常见的电信网络诈骗类型发案占比近88.4%,其中刷单返利类诈骗是发案量最大和造成损失最多的诈骗类型,虚假网络投资理财类诈骗的个案损失金额最大,虚假购物服务类诈骗发案量明显上升,已位居第三位。

## ■刷单返利类诈骗

刷单返利类诈骗仍是变种最多、变化最快的一种诈骗类型,主要以招募兼职刷单、网络色情诱导刷单等复合型诈骗居多。诈骗分子在骗取受害人信任后,以“充值越多,返利越多”诱骗受害人做任务,再以“连单”“卡单”等借口诱骗受害人不断转账。此类诈骗发案量和造成的损失数均居首位,受骗人群多为在校学生、低收入群体及无业人员。男子小曹就被诱骗向指定账户累计转账42万元。

## ■虚假网络投资理财类诈骗

诈骗分子发布投资理财信息,吸

引人入群聊后拉入内部“投资”群聊,以“内幕消息”“回报丰厚”等,诱导其在特定虚假网站等小额投资获利后加大投入,再编造理由拒绝提现。还有以网恋诱导受害人虚假投资。女子张某就被“网恋男友”诱骗“投资”,多次向指定账户转账100余万元,并按客服要求缴纳40余万“罚金”。

## ■虚假购物服务类诈骗

诈骗分子发布低价打折、海外代购、0元购等虚假广告,以及提供代写论文、私家侦探、跟踪定位等广告;以“私下交易可节约手续费”等要求受害人私下转账;再以缴纳纳税、定金、交易税、手续费等诱骗其继续汇款。

## ■冒充电商物流客服类诈骗

诈骗分子通过非法途径获取受害人购物信息后,冒充电商平台或物流快递客服,谎称商品出现质量问题、快递丢失需理赔等,诱导其提供银行卡和手机验证码等。女子张某按“物流客服”要求下载聊天APP和银行APP操作“理赔”,却被诱骗转账。

## ■虚假贷款类诈骗

诈骗分子发布“低息贷款”“快速

到账”等信息,后冒充银行、金融公司工作人员,谎称可“无抵押”“免征信”“快速放贷”等,引诱受害人下载虚假贷款APP或登录虚假网站,再收取“手续费”“保证金”等。男子王某点击“低息贷款”短信中的链接下载APP贷款,不料“贷款冻结”,被骗6万元“解冻费”。

## ■虚假征信类诈骗

诈骗分子冒充银行、金融机构客服,谎称受害人之前开通过一些平台的百万保障、金条、白条等服务,或申请校园贷、助学贷等账号未及时注销,或信用卡等存在不良记录;后以消除不良征信记录、验证流水等为由,诱骗其贷款转到指定账户。男子郑某经“客服”诱导进行“清空贷款”操作,被骗14万余元。

## ■冒充领导熟人类诈骗

诈骗分子利用受害人领导、熟人的照片、姓名包装社交账号,添加受害人为好友或将其拉入微信聊天群后,谎称已将某款项转至受害人账户,并发送伪造的转账成功截图,催促其代为向他人转账。女子方某在微博上收到“姐姐”发的消息,帮其垫付名牌包

钱款,结果被骗。

## ■冒充公检法及政府机关类诈骗

诈骗分子冒充工作人员来电等,以受害人涉嫌洗钱、非法出入境、快递藏毒、护照有问题等,威胁其到宾馆等封闭空间配合调查。女子杜某接到自称某刑侦支队的视频电话,假民警以其“涉嫌洗钱”,让她转移银行卡内资金,并通过银行贷款15万元后一并转账至“安全账户”。

## ■网络婚恋、交友类诈骗

诈骗分子用照片和虚假身份骗取信任,与受害人建立恋爱关系后,以遭遇变故急需钱、项目资金周转困难等为由索钱。男子武某与“大学毕业生”小杨网恋8年,被对方以母亲突发疾病抢救无效死亡等借口不断索财,至今年4月累计被骗160余万元。

## ■网络游戏产品虚假交易类诈骗

诈骗分子发布买卖网游账号、道具、点卡的广告,以及免费、低价获取游戏道具、抽奖活动等信息,以“低价”等诱导受害人私下交易,或诱骗其“抽奖”,再以操作失误、等级不够等理由,让其付“解冻费”“会员费”。

# 我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖

**新华网消息** 6月26日起,乘坐辽鲁航线的旅客在船上可以“刷手机”了。记者26日从在山东烟台举办的辽鲁海域交通宽带网络建设运行战略合作协议签约仪式上获悉,辽鲁航线海域5G网络已全部建成并于26日正式投入运行,这是辽鲁航线海域首次实现宽带网络全域覆盖,也是我国首次实现5G网络海上规模化连续覆盖。

在签约仪式上,交通运输部北海航海保障中心主任杨哲说,渤海是我国最大的内海,是我国重要的通航水域之一,以烟台—大连航线、威海—大连航线为代表的辽鲁航线,是连系山东半岛、辽东半岛客货运的黄金航线。但因海上通信覆盖难,各大航线海域网络不连续、信号不稳定。近年来,交通运输部北海航海保障中心联合山东、辽宁海事机构和山东移动、辽宁移动等移动通信运营商,开展基站补点和网络优化工作,利用5G技术,实现辽鲁

航线海域网络全域覆盖。

中国移动通信集团在现场发布《辽鲁航线5G网络测试报告》。中国移动山东公司副总经理李锋介绍,根据测试报告,目前辽鲁航线5G网络覆盖海域面积超过2万平方公里,将显著提升航运安全水平,预计每年有27.6万艘次船舶、400余万人次旅客直接受益。

交通运输部海事局副局长李宏印说,近年来,我国海洋产业智能化进程不断加快,海洋牧场、智慧海洋装备、海洋大数据等一批新产业、新业态发

展提速,对海上通信的需求与日俱增。这次开通辽鲁海域交通宽带网络,是国家海上宽带建设试点的重要节点,对提升海上交通安全保障、海上搜救应急能力,满足海洋监测、海洋渔业通信保障需求,支撑航运高质量发展,均有重要意义。

记者现场获悉,交通运输部北海航海保障中心将联合天津、辽宁、河北、山东4省市海事机构和相关区域的移动通信运营商,力争在2027年底前全面完成渤海宽带网络建设,实现渤海海域宽带网络全覆盖。

# 中国邮政首条洲际航线开通



**新华网消息** 6月26日凌晨,一架中国邮政航空公司的货机从江苏南京禄口国际机场飞往卢森堡。这标志着中国邮政正式开通首条自主执飞的洲际航线。

此次中国邮政开通的“南京—卢森堡”洲际航线,通过建立集散发运的邮商货欧洲运输干线,可覆盖欧洲36个国家和地区,运输全程时限最快可提速4至7天,更好满足制造业客户、跨境电商客户的寄递需求。

# 咸宁高中高考再创佳绩

## 学生孙文进697分荣获我市理科第一名

本报讯(记者陈志茹 通讯员陈蕾 郑玉蕾 冯波) 6月25日,咸宁高中传来喜讯,该校学生孙文进在今年高考中以697的高分荣获我市理科第一名。

该校高考一本人数节节攀升,如今已突破650人。今年高考,过清华、北大线学生2人,分别是孙文进、李鑫;过中科大少年班线学生2人,分别是徐傲宁、徐铭轩;录取西安交大少年班学生3人,分别是陈剑锋、赵涵宇、陈岩。8年来,该校共有400多名学生被北大、清华、上交、复旦、南大、浙大等名校录取,有数千学生从咸高考入国内双一流大学。

咸宁高中全面深化立德树人根本任务,深度设计构建校园“立体育德”体系模型,实现精细化、务实化和多元化的学生成

长路径;注重启发式、互动式、探究式教学,开展研究型、项目化、合作式学习;找准五育融合契合点,不断完善五育融合育人实践体系,精准分析学情,因材施教,让学生在舒适中学习,在快乐中成长。

近年来,咸宁高中竞赛部成绩斐然。2022年竞赛部同学王世杰荣获全国青少年信息学奥林匹克竞赛湖北赛区一等奖,朱雪钰、付峻青、吴广拓荣获全国中学生生物奥林匹克竞赛省一等奖。咸宁高中位列全省第5,全省县中第一! 2023年竞赛部同学樊登宇获全国中学生数学奥林匹克竞赛省一等奖;王世杰获全国信息学奥林匹克联赛(NOIP)湖北赛区省一等奖;徐铭轩、徐傲宁、潘俊豪获全国中学生物理奥林匹克竞赛省二等奖;孙文进获全国中学生

化学奥林匹克竞赛省一等奖;孙镇宇、朱雪钰、吴广拓获全国中学生生物奥林匹克竞赛省一等奖。2024年李鑫、孙诗睿获全国中学生数学论文竞赛全国一等奖;金亦中、赵涵宇、皮浩天获第二十届五一数学建模竞赛全国一等奖;谢天志、李欣然、孙文进、方维启、王傲林、高奥贝、徐子依、陈剑锋、王成榜、聂思远、杨思琦等同学获“外研社杯”全国中学生外语素养大赛省一等奖;熊翊馨获全国中学生作文竞赛一等奖。

该校党委书记朱大浩说,百年大计,教育为本;教育大计,以人为本。学校立足学生的全面发展,积极探索“拔尖人才培养,双师同堂教学”的模式,立德树人,铸魂育人,引导师生追求卓越,德才兼备,矢志奉献国家和人民。

湖北省咸宁高级中学

